

散文組  
佳作

# 臺大醫學校區楓城新聞與評論 第17屆(113年度)徵文比賽



得獎人：巫岳謙

就讀系別：醫學系一年級

得獎作品：回家的路

得獎感言：

希望所有迷途的少年有一天得以找到回家的路。謝謝評審老師的青睞，我會繼續在文學這條路上精進自我！

## 回家的路

### 醫學一 巫岳謙

回家的路上總是沉悶。

一如往常，當放學鐘聲響起，我便到學校前的公車站牌等待 58 路公車的到來。其實每一次在等公車時總會覺得公車系統並不像大家說的這麼糟，至少我個人覺得很快。我巴不得公車開慢一點，最好永遠不要進站。刷卡，上車，挑一個窗邊的位置坐下，然後戴上耳機，我遵循著固定的模板，試圖逃離這個世界，動作是這麼的一氣呵成。

「…直到生活殺死了一切 你也不再眷戀 開始習慣明天 你終究不愛這世界…」傻子與白痴唱著。

秋天到了。路旁的黑板樹還在婆娑，有些楓樹上的葉片也開始由綠轉黃。這個路口的紅燈總是特別久，轉角處的大佳書局的老闆和兒子正在外面傳接棒球，雖然公車的窗戶很厚，但是他們的笑語聲總是震耳欲聾。每次看到他們笑得如此開心，心裡總會浮現一些不太好的念頭，但也就出現一下而已，因為我絕對不是壞小孩。

「媽，我到家了。」我盡量提起嗓音說話，以掩蓋自己的厭煩。

「你回來啦！我們家兒子最棒了！哪像其他小孩放學還在外面逗留，難怪他們的功課沒有你好。我先煮飯，等一下六點半家老師會到，你吃一吃就趕快上課，然後媽媽幫你報了高三數學的先修班，聽那個家長會會長的老婆說齣，一定要先修！不然就輸在起…」媽媽拿著炒菜鍋，用高亢的嗓音講著，好像非要撕破空氣才善罷甘休。炒青菜和爆炒牛肉混著大蔥和麻油的味道飄了過來，但我其實沒有甚麼食慾。

班上第一這個頭銜對我來說像是一個大金塊，他雖然很重，但我卻又捨不得放下。可能不只是對我來說，對媽媽來說也是，但我不確定我是因為自己這樣想，還是因為我的媽媽。我甚至不知道自己考第一名是為了甚麼，我只知道我好像很聰明，而且大家很喜歡我考第一名，我甚至懷疑過自己之所以被疼愛是因為我考了第一名。

回家的路依舊是沉悶的。

同一首歌循環播放，這大概是我唯一感受的到自己存在的證明。因為我可以選擇自己要聽的歌，而且完全的投入他的懷中。

「媽，我到家了。」

「補習班作業寫了嗎？爸爸媽媽賺錢很辛苦你知道嗎？要認真上課然後乖乖複習喔。媽媽不是在碎念你，媽媽是希望你好你知道吧？然後我今天煮了你最喜歡吃的虱目魚肚喔…」

有時候覺得媽媽真的很有活力。

高中的生活就是在三點之中不斷來回，我不是在學校，就是在補習班，不然就是在家裡。生活也被大家所謂的知識填滿了。我以為我習慣這樣的生活了，但我心裡卻很清楚，我非常不喜歡。每當我看到同學們相約放學後一起去打球或是相約吃飯，我心裡就很不是滋味。總感覺自己不像是高中生而像是個犯人，生活就是在不斷的被押送前往不同的刑場之間徘徊。

我越來越討厭這樣子的生活了。

「媽，我到家了。」

大佳書局的老闆跟兒子今天改成打籃球



了。為甚麼還不下雨？至少可以讓我在回家的路上不要看到他們那歡聲笑語的樣子。我寧願看著霧濛濛的天空，被傘掩蓋的世界。雨天的聲音是相對單純的，只有雨聲而已，潮濕的空氣怎麼聞都是香的。

回家的路今天心情不一樣了。

上了公車以後，我的心情就像是沿著一條斜率為負無限大的直線接近筆直地向下轟跌。期中考的成績單出來了，我第一次丟掉了長久壓著我的頭銜，但這並不使我開心，因為接下來都是未知數。今天的回家路上比起沉悶，更像是痛苦。我不敢想，我連自己最優秀最討人喜歡的地方都丟失了，我還有甚麼理由去要求這個世界繼續喜歡我？別人總是稱讚我很聰明，媽媽總是以我考第一名為傲，我也以自己考第一名當作我的招牌。但今天，我甚麼都不是了。

「媽，我到家了。」我拔下耳機，小小聲地說。

「快點快點！今天家教老師會提早來，我已經把晚餐煮好了，你趕快去…」

「今天期中考成績出來，然後，我考了第三名。」

我看著媽媽困窘的表情，媽媽一臉不可置信的樣子。就這樣，我們都沒有說話，時間好像靜止了，但是又像是透明的膠狀溶液很詭異的在我跟媽媽的空氣之中流動。很窒息。

大概過了十秒鐘，媽媽終於開口了。

「沒關係，當作學一次教訓！不要難過，至少不是學測！不要站在那裏了！現在開始要更努力讀書，別人會贏你一定是比你更努力，時間在哪裡成就就在哪裡，媽媽相信你以後不會再考差了！」媽媽很勉強的擠

出了一個我從未看過的笑容，用僵硬的語氣說完了上面這些話，就趕緊背對我準備走進廚房。

「但我不想讀書了。」我小小聲地說。

「甚麼？」

「我說我不想讀書了！我考第一名幹嘛！第一名對我又沒有用！我考第一名只是為了讓你拿去炫耀嗎？我又不是你的虛榮製造機！我也想跟朋友出去吃飯，也想要放學跟朋友打球，也想要跟同學一起去唱歌，但我從來都沒有做過！我每天放學不是回家就是去補習班…」我突然像斷了線的風箏，像掙脫桎梏的小鳥，像活起來的休眠火山，把平常積累已久的厭煩全都喊了出來。我還沒有看過自己這麼不顧形象的樣子，像一隻餓瘋了的野狗看到活的東西就想咬。我也被自己嚇到了，但喊出來真的通體舒暢，於是乎放任自己咆哮嚷嚷。

「夠了！」媽媽打斷我。

「你根本就不懂我！你以為我想考第一名嗎？我根本沒有在過自己的人生啊！我是在過你希望我過的人生吧？但你有沒有想過我想不想過這種人生！你沒有！你一直要求我當一個乖小孩，難道我不乖嗎？我這次考差了，我下次不能考差嗎？就算是學測考差了，你又能怎樣！人生是我的！」我一邊吶喊著，一邊就紅了眼眶。我覺得自己好委屈，全世界都在針對我，沒有人懂我。腦邊又浮現起了傻子與白痴的歌。

「媽媽從來就沒有要你當乖小孩，媽媽是希望你優秀。我做的這一切都是為了你好，沒有人比媽媽更愛你了…」媽媽開始放低身段，雖然臉上還是面無表情，但是語氣變的輕柔且溫和許多。殊不知，我一個字都聽不進去，媽媽的話語反而在我耳中顯得格外刺耳。

「沒有！這不是對我好！你是愛你自己！」我甩下背包，奪門而出。

「回來！」

在我心中悲劇男主角離家出走，外面一定是下著大雨。男主角淋著雨，在雨中騎著叫踏車，全身濕漉漉，看起來格外淒楚可憐。可惜我畢竟不是悲劇男主角，雖然是季秋，但卻像極了仲夏。天氣燠熱，陽光極為辛辣，一點雨的跡象也沒有。我騎著腳踏車，從家裡的小巷子拐進了大馬路，背上的汗水浸濕了我的衣服，臉上斗大的汗珠也順著我的臉龐滑下，混著我的淚水還有我嘴邊不停呢喃的字句「你根本就不懂我，我才不要你那種愛…」光想這個畫面就覺得一定很可笑。

我漫無目的地騎著腳踏車，根本不知道自己要去何方。不知不覺，夜幕低垂，我竟站在了校門口。

今天這個夜安靜到我只聽的到自己心臟劇烈跳動著的聲音，但說時遲，那時快，突然手機急促地響起，打亂了原本夜晚的節奏。我從沒想過如此狗血的劇情會發生在我身上。是爸爸打來的，一開頭就是一頓劈頭痛罵：

「你這個討債困，阿母出車禍，這馬人佇榮總病院…」

聽到這裡我的心跳戛然而止，淚水再也崩不住了，像忘了擰緊的水龍頭，向正在洩洪的大壩嘩啦啦的噴了出來。我站在原地呆立半晌，才發現今天的自己是多麼的幼稚。

趕到醫院的時候，是半夜一點。此時白

色的病房對我來說卻極為黑暗，因為被我滿滿的愧疚所覆蓋。媽媽的右眼皮和嘴唇整個腫起來，右手有明顯擦傷的痕跡，左腳裹起了石膏。爸爸看到我甚麼話也沒說，一巴掌從我後腦杓打了過來。我又哭了出來，但我不是因為爸爸打我而哭，而是看到媽媽的樣子，驚覺自己的無理和不成熟帶來了多大的傷害。媽媽看到我來了，便努力的抬起她的手握住我的手。我也握住媽媽的手，跪在地上，想要祈求媽媽的原諒，才發現媽媽塞了一張紙條到我的手裡。

「是媽媽錯了。媽媽對不起你。」

回家的路上一切都很美好。

現在的我依舊坐 58 路公車，但不同的是，我終於知道為甚麼大家埋怨公車系統了。

「媽，我到家了！」